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Ata da Sexagésima Sexta Reunião da Terceira 

Sessão Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 14 de Novembro de 

2023. 

Aos quatorze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila, os Exmos. Edis: David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), 

Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a 

todos para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros 

Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os 

Exmos. Edis: David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) justificou sua 

ausência, devido ao compromisso prioritário com a saúde e bem-estar na 

sua filha recém-nascida, Clara Batista, pois nesse momento ela está 

passando por procedimentos de saúde na cidade do Rio de Janeiro, 

demandando a sua presença e total dedicação como pai. O Vereador 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) justificou sua ausência nas 

sessões ordinárias a ser realizadas nos dias 14 e 16/11/2023 por encontrar-

se acompanhando seu pai, idoso, em procedimento cirúrgico inesperado e 

urgente em outra cidade e Estado, Juiz de Fora/MG. Havendo quórum legal, 

o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, 

que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 09/11/2023 

e aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros 

Silva. Ofícios nºs. 307, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320 e 

321/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de Governo, Hiram de 

Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos senhores Vereadores. 

Ofício nº. 556/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta ao requerimento 

nº. 256/2023, de autoria do Vereador David Nogueira. Ofício nº. 
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557/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, comunicando a tomada de ciência do 

relatório final da Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) referente à 

eficácia dos contratos firmados da Secretaria Municipal de Educação; 

informando que medidas estão sendo adotadas para endereçar as 

questões levantadas, visando aprimorar e fortalecer a eficácia das 

políticas públicas relacionadas ao tema em questão. Memorando do 

Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito, Vereador David 

Nogueira, solicitando a retirada do Projeto de Resolução 1343/2023, 

que trata da aprovação do Relatório Final da CPI de pauta de votação 

da Ordem do Dia reservada para o dia 14 de novembro, sendo 

imediatamente incluída na pauta do dia 16 de novembro. Logo após, o 

Presidente Eduardo Ávila convidou o Sr. Alessandro Cristóvão da Silva 

para fazer uso da tribuna, representando os moradores do Bairro 

Paraíso. O Sr. Alessandro cumprimentou a todos. Agradeceu o Vereador 

Ailton Batista, os moradores da Rua Padre Argemiro, os moradores do 

Bairro Paraíso e os 610 moradores que estão se mobilizando em prol dessa 

causa. Esclareceu que o que lhe traz aqui hoje é o Bairro Paraíso; disse que 

tem várias demandas no bairro, como por exemplo, a escola, que precisa de 

uma capina e melhorias, a rede de esgoto do bairro, que está com vários 

problemas, e também tem a questão do córrego, que está sem manutenção 

há muitos anos. Informou que hoje a causa mais importante é a questão das 

árvores, pois representa um grande perigo para os moradores. Trouxe 

alguns documentos que comprovam que os moradores entraram com alguns 

pedidos para a Prefeitura, solicitando a poda das árvores. Disse que tem 

pedidos que foram feitos em 20211 e 2013, mas infelizmente esse 

problema não foi resolvido. Explicou que hoje, por conta do grande 

estresse que os moradores do Bairro Paraíso estão sofrendo, é que está 

aqui. Disse que esse problema precisa ser solucionado, o quanto antes. 

Relatou que a Secretaria de Meio Ambiente já até entrou em contato, por 

intermédio de alguns assessores, e eles vão passar a situação para a Light. 

Disse que o maior medo dos moradores é que uma árvore caia sobre as 

casas, causando um grande acidente; falou que é uma situação de extremo 

risco. Comentou também sobre uma demanda de extrema urgência, que é o 

reservatório de água do Bairro Serra da Glória, que se encontra sem 

manutenção há mais de 20 anos. Disse que quando é preciso que tenha uma 

limpeza no referido reservatório, os moradores se reúnem e fazem a 

limpeza. Comentou que a última vez que estiveram lá encontraram a 

carcaça de um cachorro dentro do reservatório de água, e esse mesmo 

reservatório de água abastece a casa de todos os moradores. Falou que isso 

é uma questão de saúde pública e não pode passar despercebida. Disse que 

hoje os moradores do Bairro da Serra da Glória não pagam conta de água, 

mas os mesmos estão dispostos a pagar, se a água tiver um tratamento. 
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Pediu o apoio dos Vereadores para essa demanda também. Falou que a 

impressão que dá é que maioria dos bairros afastados está desamparada. 

Em seguida, a 1ª. Secretária Fabiani Medeiros Silva, continuou a leitura 

do expediente. Projeto de Resolução nº. 31/2023, de 14/11/2023, do 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que concede o Título de 

Cidadão Valenciano ao Dr. César Marques Carvalho – Desembargador 

Presidente do Tribunal Regional do Trabalho do Estado do Rio de 

Janeiro. O projeto foi encaminhado para a Comissão, de Constituição, 

Justiça e Redação para exarar parecer. Parecer da Comissão de Saúde 

Pública ao Projeto de Lei Ordinária nº. 90/2023, de 29/08/2023, do 

Vereador José Amauri Ferreira Lima, que dispõe sobre o Município de 

Valença estabelecer prioridade para os atendimentos médicos e 

odontológicos aos pacientes com deficiência intelectual, nesses serviços 

prestados ou administrados pelo Município de Valença e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto foi 

encaminhado para primeira discussão na próxima sessão, dia 

16/11/2023. Parecer da Comissão de Defesa do Consumidor ao Projeto 

de Lei Ordinária nº. 94/2023, de 12/09/2023, do Vereador Ailton 

Geraldo Batista da Silva, que dispõe sobre mecanismos e instrumentos 

para análise e divulgação de informação ao consumidor sobre a 

qualidade da água para consumo humano das ETAS e minas d’água no 

Município de Valença e dá outras providências, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto foi encaminhado para primeira 

discussão na próxima sessão, dia 16/11/2023. Parecer da Comissão de 

Direitos Humanos e Cidadania ao Projeto de Lei Ordinária nº. 95/2023, 

de 12/09/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que dispõe 

sobre a inclusão do evento “Cruzada Evangélica Valença Para Cristo”, 

no calendário oficial de eventos do Município de Valença/RJ e dá 

outras providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto foi encaminhado para primeira discussão na próxima sessão, dia 

16/11/2023. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Resolução nº. 19/2023, de 26/09/2023, do Vereador Ailton 

Geraldo Batista da Silva, que concede o Título Honorífico de 

Benemérito Municipal ao Sr. Fabrine dos Reis Bastos, conforme o Art. 

164, II c/c Art. 166, §1º e §5º da Resolução 1.198/2019 (Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Valença) e dá outras providências, 

opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto foi encaminhado 

para discussão única e votação na sessão do dia 21/11/2023. Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Resolução 

nº. 20/2023, de 26/09/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, que 

concede o Titulo Honorífico de Cidadão Valenciano ao Sr. Pablo Rossi 

Coutinho, conforme o Art. 164, Inciso I e Art. 165, §1º da Lei nº. 

1.198/2019 (Regimento Interno da Câmara Municipal de Valença) e dá 
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outras providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto foi encaminhado para discussão única e votação na sessão do 

dia 21/11/2023. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação ao Projeto de Resolução nº. 21/2023, de 26/09/2023, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, que concede o Titulo Honorífico de 

Cidadão Valenciano ao Sr. Bruno Rossi Coutinho, conforme o Art. 164, 

Inciso I e Art. 165, §1º da Lei nº. 1.198/2019 (Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Valença) e dá outras providências, opinando pela 

regular tramitação do projeto. O projeto foi encaminhado para 

discussão única e votação na sessão do dia 21/11/2023. Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Resolução 

nº. 22/2023, de 28/09/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, que 

concede o Título Honorífico de Cidadã Valenciana à Sra. Cintia 

Andrade Viegas Rossi Coutinho, conforme o Art. 164, Inciso I e Art. 

165, §1º da Lei 1.198/2019 (Regimento Interno da Câmara Municipal 

de Valença) e dá outras providências, opinando pela regular tramitação 

do projeto. O projeto foi encaminhado para discussão única e votação 

na sessão do dia 21/11/2023. Parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Resolução nº. 23/2023, de 03/10/2023, 

do Vereador David Barbosa Nogueira, que concede o Título Honorífico 

de Cidadã Valenciana à Sra. Lohayne Marins Teixeira Rossi Coutinho, 

conforme o Art. 164, Inciso I e Art. 165, §1º da Lei nº. 1.198/2019 

(Regimento Interno da Câmara Municipal de Valença) e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto foi 

encaminhado para discussão única e votação na sessão do dia 

21/11/2023. Requerimento n°. 298/2023, de 14/11/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, ao Secretário Municipal de Educação, Deyvison 

Silvestre Rosa, solicitando que informe em caráter de urgência sobre as 

condições de aula de três salas da Escola Marieta Lopes, no Bairro João 

Bonito. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 299/2023, de 

14/11/2023, do Vereador Jose Reinaldo Alves Bastos, ao Secretário 

Municipal de Educação, Deyvison Silvestre Rosa, solicitando que informe 

quanto foi gasto (R$) nas reformas que foram iniciadas e não concluídas, 

na Escola Municipal Pedro Paulo e na Creche do CAIC Municipal Djalma 

Macedo, ambos localizados no Distrito de Barão de Juparanã. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento verbal do Vereador David 

Nogueira, ao Diretor do Previ Valença, solicitando cópia do extrato de 

repasse dos pagamentos do patronal e do servidor dos últimos onze meses, 

cópia dos repasses dos valores dos aportes previdenciários e um relatório 

completo sobre a situação do CRP (Certificação de Regularidade 

Previdenciária) do Município de Valença. Sem que ninguém quisesse 
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discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Indicação n°. 312/2023, de 14/11/2023, do Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Meio 

Ambiente, Sr. Guilherme de Oliveira Reis e à Subprefeitura de Barão de 

Juparanã, na pessoa do Sr. Antônio José Lima de Avia (Subprefeito), 

solicitando que seja providenciado o resgate ou a localização dos 

responsáveis pelos cavalos soltos nas ruas e praça do Distrito de Barão de 

Juparanã. A Indicação foi deferida pela Presidência e será encaminhada aos 

órgãos competentes. O Vereador Pedro Graça falou que tem o ofício 557 do 

gabinete do Prefeito que é importante, que trata do assunto sobre a CPI que 

os Vereadores irão votar na quinta-feira. Pediu que o ofício faça parte do 

processo ou esteja na votação, para os Vereadores poderem avaliar. O 

pedido foi colocado em votação, sendo aprovado por nove votos. O 

Vereador David Nogueira votou contrário. Logo após, o Senhor Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila passou o uso da Tribuna aos Senhores 

Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira) cumprimentou a todos. Reiterou a justificativa de 

ausência do Vereador Ailton Batista. Fez menção à importância do cidadão 

valenciano acompanhar de perto o que está acontecendo na Câmara, tudo 

que envolve as armações, artimanhas e tentativas de golpe, que são comuns 

nessa Casa, cometidas por alguns Vereadores. Disse que vai entrar numa 

pauta que vai debater depois desse assunto da CPI, que é mais um assunto 

grave que essa Câmara vai precisar se debruçar e tomar atitudes com 

relação à condução desvairada desse Governo dos recursos públicos 

municipais. Comentou que ontem aconteceu a assembleia geral dos 

servidores públicos municipais de Valença, e lá vários assuntos foram 

debatidos; disse que tinha muitos servidores da garagem e auxiliares de 

serviços gerais reivindicando o mínimo, que é a qualidade de trabalho na 

garagem municipal; falou que o servidor público de Valença não vai mais 

aceitar o desaforo que essa administração tem feito; mencionou os temas 

abordados nessa reunião. Relatou que o que mais lhe chamou a atenção é 

que hoje o Governo Municipal deve mais de cinco milhões e duzentos mil 

reais ao Previ Valença; disse que desde maio que o Prefeito não faz o 

repasse do patronal ao Previ Valença; falou que precisa tomar uma atitude. 

Relatou que está fazendo um requerimento solicitando o extrato dos 

pagamentos que esse Governo tem que fazer ao Previ Valença; disse que se 

confirmado que o Prefeito deve mais de cinco milhões ao Previ tem que 

convocar o Diretor do Previ e denunciar esse Governo no Ministério 

Público. Falou que o dinheiro do Previ Valença tem que ser sagrado. 

Criticou a redução de cargos para o concurso público, pois dá um déficit 

previdenciário enorme. Disse que já não aguenta mais a farra com o 

dinheiro público que está sendo feita. Explicou que esse déficit gera para o 
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município um prejuízo muito maior que esses cinco milhões, porque o 

município perdeu o CRP (Certificado de Regularidade Previdenciária) e o 

CAUC. Explicou o que se perde quando não tem o CRP. Disse que vai 

provar que esse Governo é incompetente do ponto de vista de 

gerenciamento de serviço público, de gestão financeira e de gestão de 

dívida pública. Falou que esse é o momento do rompimento com essa velha 

política. Informou que o Sindicato fez um levantamento e ficou apurado 

que desde 2015 até hoje existe um déficit de 15% real de ganho perdido 

pelo servidor público municipal. Disse que hoje o que a Prefeitura faz é 

desordem financeira. O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio) cumprimentou a todos. Disse vem monitorando as ações e 

atitudes dentro do Parlamento e dentro do mandato parlamentar, e já viu de 

tudo nessa Casa. Falou que defende um parlamento questionador, pois o 

embate é muito necessário e alimenta a democracia. Relatou que vem 

acompanhando, com um olhar muito observador, o excelente serviço que 

foi desenvolvido na CPI; teceu comentários a respeito. Disse que não 

podem atrapalhar o trâmite. Pediu que continuem numa conduta serena, 

objetiva, inteligente e técnica, porque o que estão objetivando é  a 

melhoria, mais rápida possível, das unidades escolares e creches de nosso 

município e melhor educação para os alunos, principalmente da creche e 

ensino complementar do Município de Valença. Falou que não podem 

politizar uma CPI, politizar um parecer conclusivo e politizar porque está 

próximo uma eleição, pois irão depreciar o trabalho feito. Explicou que o 

objetivo da CPI é pontuar o que está errado. O Vereador José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) cumprimentou a todos. Criticou a falta 

de remédios, fazendo menção à insulina. Acha que o Secretário de Saúde 

tinha que ser um médico, assim como também o Subsecretário, para saber o 

que acontece com a falta dos remédios. O Vereador Pedro Graça pediu um 

aparte. Deu uma informação a respeito do PAC. Informou que o Município 

de Valença protocolou R$ 206.433.519,79 no PAC, sendo R$ 

11.084.716,93 (protocolo 59.96/2023) para o sistema de abastecimento de 

água em Santa Isabel; R$ 28.099.182,95 (protocolo 58.27/2023) para 

melhoria operacional do sistema de água de Valença; R$ 15.525.388,42 

(protocolo 62.58/2023) para o esgoto de Conservatória; R$ 151.724.233,79 

(protocolo 61.93/2023) para o sistema de esgoto em Valença. Disse que 

isso mostra que o Governo Fernandinho Graça está atento e está 

trabalhando. Falou que não tem dúvida que vão conseguir esse recurso, que 

vai ser inédito no Município de Valença. O Vereador David Nogueira disse 

que o protocolo é válido e qualquer um pode protocolar. Esclareceu que 

falou que existe um CRP machucado, existe uma dívida e o CAUC não 

existe; então protocolar é a mesma coisa que não avançar. Falou que existe 

uma tentativa do líder do Governo em tentar inverter o que foi falado por 

ele (Vereador David) na tribuna. Disse que o golpe está aí, cai quem quer. 
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O Vereador José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. 

Disse que não vai ser nem um pouco insensível com a Comissão 

Parlamentar de Inquérito, como foram com ele, pois na sessão de terça-

feira passada estava se internando para fazer uma cirurgia e aqui o seu 

nome sendo lido. Falou que na quinta-feira fará um duro pronunciamento 

em cima daquilo que pensa da Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI). 

Relatou que está muito preocupado com a conduta da Subprefeitura de 

Barão de Juparanã, pois tem dois cavalos soltos na praça, há mais de duas 

semanas, e os mesmos precisam ser recolhidos; falou que os animais 

podem ser atropelados e causar graves acidentes aos moradores e aos 

transeuntes. Comentou que hoje entrou com uma indicação, nº. 312; já 

comunicou nas redes sociais que a Subprefeitura pode fazer esse 

recolhimento, baseado na lei do meio ambiente. Disse que o outro é um 

requerimento que lhe traz muita tristeza, comentando que ontem um 

cidadão pouco significante no distrito, veio de uma forma e com anuência 

de pessoas influentes, chegando a ponto de dizer que valores astronômicos 

foram gastos, sem ter conhecimento de causa, dentro do Colégio Pedro 

Paulo e na creche municipal. Comentou que a fofoca em Juparanã é muito 

grande, e ficam querendo a todo custo denegrir seu nome; disse que não 

tem medo de nada, mas o melhor caminho a ser seguido é pedir 

informações, para saber o custo das referidas obras. O Vereador Paulo 

Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. Fez menção ao 

uso da tribuna hoje. Com relação à vinda do Secretário de Educação a essa 

Casa, disse que o que está precisando em nossa cidade é o CIMEE 2 e vai 

conversar com o mesmo. Falou que tem crianças que estão fora do CIMEE 

e da APAE por falta de vagas. Comentou que a Prefeitura demora de dois a 

três meses para arrumar uma rede de esgoto. Falou que fica difícil para os 

Vereadores ajudarem o Governo. Comentou sobre o lixão no Bairro São 

José das Palmeiras, na Rua Isaias Alves Sacramento; disse que acaba num 

lugar e vai para outro. Perguntou cadê um para valorizar a reciclagem em 

nosso município. Relatou que hoje, antes das 7 horas, tinha duas ou três 

famílias pedindo a troca de lâmpadas. Comentou que já fez um projeto para 

troca de lâmpadas, mas não vê acontecer isso. Fez menção aos animais 

soltos nas ruas, dizendo que ninguém toma providência. O Vereador Saulo 

Corrêa comentou que tem três ou quatro cavalos soltos no Bairro 

Laranjeiras. O Vereador David Nogueira relatou que tem cinco na pracinha 

do Bairro Spalla I. O Vereador Eduardo Hanke informou que está 

aguardando a sanção da lei sobre os animais soltos nas ruas; informou 

ainda que já foi sancionada e está aguardando a regulamentação da mesma. 

Continuando, o Vereador Celsinho do Bar disse que o certo seria um 

caminhão para o recolhimento desses animais. Comentou que a população 

está desanimando de votar. O Vereador Presidente Eduardo Lima Santana 

de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) comentou que ia fazer uma defesa à 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 224 

Subprefeitura de Barão de Juparanã, com relação aos cavalos, mas os 

próprios Vereadores fizeram essa defesa. Acha que o dono tem que ter um 

pouco de sensibilidade e a Prefeitura regulamentar a lei que já foi aprovada 

nesta Casa e fazer acontecer. Falou que os donos dos cavalos já foram 

notificados, mas mesmo assim não tomam providência. Disse que o 

Executivo tem que dar condições e subsídios para todas as Subprefeituras. 

Comentou que o povo em Barão de Juparanã está sofrendo com a falta de 

água, desde o feriado de finados; falou que conseguiram desativar todas as 

caixas e jogaram a bomba direto para as casas das pessoas; disse que o dia 

que a bomba parar de funcionar acaba a água nas casas das pessoas. 

Comentou que em Valença, no Parque Pentagna, já chegou reclamação que 

está há uma semana sem água, por problema de bomba. Falou que parece 

que fizeram de propósito, pois todos os reservatórios foram reformados; 

teceu comentários a respeito. Com relação à CPI, disse que vai deixar para 

fazer suas explanações na próxima quinta-feira. Logo após o uso da Tribuna, 

passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo 

Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo 

Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro 

Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva (Saulo Corrêa). Ausentes os Vereadores Ailton Geraldo Batista da 

Silva (Dr. Ailton Batista) e Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado). 

Em discussão o requerimento verbal do Vereador Pedro Graça, ao Prefeito 

Municipal de Valença, solicitando informação sobre as providências que 

vão ser tomadas a respeito dos questionamentos enumerados e 

recomendados pela CPI da Educação realizada nesta Casa Legislativa; 

entendendo necessário que o Poder Executivo determine ações e 

providencie a fim de apurar questões levantadas; se já foi identificada 

algumas dessas questões e quais medidas serão tomadas a respeito; pediu 

que o relatório da Comissão fosse anexado. O Vereador David Nogueira 

disse que qualquer tipo de ação vinda do Governo, nesse momento de 

votação, que é um momento sensível para essa Casa, ela se torna abusiva e 

uma tentativa de macular todo o processo legislativo de votação do 

relatório. Explicou que o relatório é uma resposta que essa Casa dá à 

sociedade, de um trabalho que foi feito aqui durante nove meses. Falou que 

o que vai se desenvolver depois desse relatório são os desdobramentos 

naturais. Deixou claro que essa Comissão não julga e não condena 

ninguém; a Comissão recolhe fatos e distribui para os Órgãos naturais de 

controle. Deixou claro também que toda manobra que hoje é feita com 
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relação a macular o desenvolvimento final da votação do relatório da CPI é 

tendenciosa e tem a intenção de tirar a estabilidade e a tranquilidade dos 

Vereadores, principalmente dos Vereadores da base do Governo. Pediu aos 

Vereadores que tenham sensibilidade e não se deixem intimidar com as 

ações que o Governo tem feito para tentar tirar a tranquilidade para votar 

no relatório. Disse que os compromissos que por ventura possam ser 

assumidos para daqui a 120 dias são os mesmos que já foram assumidos 

por diversas vezes e não foram cumpridos pelo Governo. O Vereador Pedro 

Graça explicou que apresentou esse requerimento na sessão passada e esse 

requerimento nada mais é do que o reconhecimento do trabalho que a CPI 

fez, dentro daquilo que foi chamada. Disse que precisa respeitar o direito e 

o contraditório, pois essa CPI vem e diz muita coisa que o Governo precisa 

responder. Falou que o Governo precisa responder para essa Casa se 

realmente foram feitas as obras nas escolas. Disse que precisam analisar 

isso com o olhar da CPI e com o olhar do que o Governo vai passar, para 

depois tomar uma posição.  Falou que está aqui exercendo seu trabalho de 

Vereador e precisa ter muita austeridade na hora de votar. Disse que o 

Ministério Público está atento a tudo e a todos. Explicou que quando pede 

para que esse relatório seja encaminhado ao Prefeito e pede aos colegas que 

votem só para que o relatório vá às mãos do Prefeito, é para que ele tome 

conhecimento de tudo que está acontecendo oficialmente e na quinta-feira 

façam um relato, um entendimento daquilo que vão fazer. Disse que não 

pode votar numa situação que não dê o direito do outro. Falou que 

precisam dar oportunidade do município se pronunciar. Falou que não viu 

nada que possa manchar o nome do Prefeito Fernandinho Graça, e precisa 

respeitar esse pensamento. Pediu aos colegas que aprove esse relatório e 

seja encaminhado ao Prefeito. Informou que quer buscar o entendimento 

para fazer com que as coisas aconteçam no município. Sem ninguém mais 

para discutir, o requerimento foi colocado em votação, sendo aprovado por 

nove Vereadores. O Vereador David Nogueira votou contrário. Nada mais 

havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

encerrou a sessão. Eu,                            , Rosângela Maria Garcia Farany, 

Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                             , 

Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 14 de 

Novembro de 2023. 

 

 


